

# 党旗引领振兴路

## ——“网红乡”固本强基的奥秘

■本报记者 张李杨 陈雅雯 通讯员 严伟芳

万株玫瑰是赤石看得见的风景，坚实的党建则是这道风景背后的基石。

万花丛中这抹鲜亮红色涌动在思想引领中和温情服务里。“红色责任、红色铸魂、红色服务、红色旅游”构建了新时代赤石发展吃立潮头的“桥”和“船”，不断提升赤石基层党组织政治领导力、队伍向心力、支部战斗力、集体发展力。

### “红色责任”提升政治领导力

日前，赤石乡党委书记张安守带队前往小顺爱国主义教育基地，追寻革命足迹，接受“浙西南革命精神”洗礼和党性教育。

“我们此行的目的，就是要学习和弘扬浙西南革命精神，不忘初心、牢记使命、永远奋斗，更好地扛起时代和人民赋予的重任。”张安守说，赤石需要生生不息地接续奋斗，需要基层党组织不断强化“红色责任”，传承发展的接力棒。

“老实做人，干净做事”“牢记初心，服务群众”“悟初心、践使命、聚人心、铆劲”这是赤石开展一句话表达对“浙西南革命精神”内涵表述语的理解和认识活动中，基层党员们写下的感悟。

为了从红色精神中汲取奋进力量，把“浙西南革命精神”的强大动力转化推动赤石乡高质量绿色发展的思想自觉和行动自觉上来。赤石开展了“不忘初心 牢记使命”——我心中的“浙西南革命精神”系列活动。

“让‘浙西南革命精神’薪火相传，不断加强基层党建工作，怎么重视都不过头。”赤石乡党委副书记刘鑫说，就在上个月，赤石还启动了“赤石乡基层党建工作提升月活动”：组织一次围绕如何加强基层党支部规范化建设、提升支部书记履职能力的基层党建专题培训会；召开一次专题研究消除集体经济薄弱村工作，详细分析村集体经济收入情况的组织生活会；举办一次新老党员“话初心”座谈会；开展一次“四服务”集中攻坚行动；举办一次党建知识竞赛等活动，校准党员政治生活“生物钟”，定期给思想政治“充电补钙”。

### “红色铸魂”提升队伍向心力

求木之长者，必固其根本。为切实提升“红色基因”向心力，赤石将乡村振兴工作与基层党建工作有效结合，积极拓展“两学一做”学做平台，创新开设“红岩论坛”，以业务课堂、政治学堂、专家讲堂等形式为载体，突出学做结合，切实讲究实效。

在业务课堂上，开设《玫瑰花修剪与栽培》技术课堂，针对乡干部和赤石村干部群众，手把手教学玫瑰花种植、养护、嫁接等方面栽培技术，让乡村干部群众共同参与玫瑰大花园建设之中。

在政治学堂中，开设专家讲堂和业务学堂，邀请省代表李金龙同志原汁原味地传达自己参会感受和心得。

去年以来，全乡共开展论坛活动5次，主题实践7次，参训涵盖6个行政村达450余人次。在每月主题党日活动中，全体党员集中到美丽党建广场“红船精神”展示点位，由乡党委书记组织学习红船精神；在“给党一封信”展示点位，全体党员手写对党表白信，寄语心爱的党；在“对党表白墙”展示点位，进行重温入党誓词，对党忠诚表白。

此外，结合红岩论坛每季度开展“乡、村”两级干部综合技能大比拼活动，支部书记、驻村干部根据每月工作承诺赛实践，联系帮扶举措以及发展村集体经济等重点工作开展赛业绩等，在会上作发言交流和争先评比，以工作的实效性检验党员党性，不断增强党员党性意识和组织凝聚力，提升服务能力水平和带头模范作用。

### “红色服务”提升支部战斗力

赤石乡域面积约124平方公里，辖6个行政村。其中，有7个行政村因为没有跨库大桥，交通依靠渡船，交通不便制约了乡村发展，农业生产“副业化”，乡村发展“空心化”，农村人口“老龄化”等问题较为突出。

近年来，赤石乡坚持问题导向，着力在群众所急、党政所需、群团所能的领域上下功夫，努力解决群众关心的“关键小事”，千方百计关爱服务农村留守老人。

赤石创新实施“1122”群团改革，建立“资源整合、分类连片、服务群众”的群团组织架构，建设群团服务站11个，组建群团志愿服务队11支，建立省市科技特派员以及本土能人乡村振兴宣讲团22人，打造爱心系列项目22个。

2018年，共开展心理健康、小家电维修、农技上门等各类服务42次，服务留守群众800余人次。

在此基础上，赤石探索建立“流动网格”和特聘网格员工作机制，将群团改革与“最多跑一次”改革、基层治理“四个平台”建设紧密结合，大胆聘用流动商贩徐绍兴担任库北片区特聘网格员和流动代办员。

自从多了一重身份后，徐绍兴每个月到库北片区贩卖生活日用品的同时，对道路设施、安全隐患等情况进行

巡查，了解留守老人的情况和需求，为留守老人提供“最多跑一次”代办服务。

“坚持清单化、菜单式服务模式，由留守老人‘下菜单’，乡村联动、上门为留守老人提供切实所需各类服务。”刘鑫介绍，2018年，医疗志愿服务队伍进村入户对留守老人进行爱心义诊13次，爱心运输志愿服务队伍实行“一周两次”运输机制，及时为留守老人补贴生活所需，生活帮帮志愿服务队上门服务留守老人17次。

### “红色动能”提升集体发展力

“红色爱情”主题摄影点在赤石景区游客接待中心广场对面，去年，赤石通过小城镇综合整治将破旧的猪圈拆除，将美丽党建元素有机融入到环境提升以及婚纱摄影基地建设，原地新建靓化提升“给党一封信”等党建摄影点位9处，在浪漫婚纱摄影风景线新增党建小品5处。

红色的邮筒，草鞋拼成的爱心，革命时期的结婚相片，配上一段段革命先辈感人的爱情故事，让赤石这个成名多年的婚纱摄影基地又火了一把。不光是结婚的新人慕名赶来拍怀旧风的婚纱照，凡是路过的游客都会在这些红色景致前按下手中的快门。

“面对年轻消费者，红色旅游产品要注重加强现场体验感和时代感，激发年轻游客的兴趣，用他们喜闻乐见的语言来讲述革命故事，让他们真正理解一段红色历史。”刘鑫说。

让群众生活美起来，就要让群众口袋鼓起来。在“红色动能”的推动下，赤石87名老人参与来料加工，2018年赚取加工费130余万元。

此外，赤石着力打好“留守农业”牌，留守老人中有85人种植生态蔬菜和水果，12人发展土蜂养殖，22人发展稻田养鱼，好产品卖出了好价格。而在实现“门口就业”方面，发展农家乐民宿19家，提供就业岗位200余个，旅游旺季还增加临时就业岗位100余个，并就近消化农特产品。

一个支部一面旗，一名党员一盏灯。在赤石，基层党员是满天星，聚是一团火。基层党员干部，乐当“满天星”“一团火”，基层党组织乐当服务党员干部的“娘家人”，为赤石发展筑起一道道保护墙、开启一个个照明灯。



## 并村融心 让贤记

本报讯(记者 张李杨 通讯员 程鹏鹏 严伟芳)“新林到建林的公路完成了征收工作，我们很快就能告别走了几十年的水路了。”日前，赤石乡谋划的新林村通往建林村的公路完成了政策处理和征收工作，建林村数百名村民的公路梦即将实现。

“征收期间恰逢云和全县行政村(社区)规模调整，根据安排，新林村和建林村将进行合并，成立双林村。”赤石乡党委副书记刘鑫介绍，村庄合并难免人心浮动，对村庄工作开展也会产生影响，但新林村和建林村的合并工作异常顺利，两村干部群众融合的程度让人意外，并迅速形成了工作合力。

村庄合并、村两委融合的过程至今让双林村党支部书记张兆伟深受感动。当得知要合并的消息后，原新林村党支部书记周世文、建林村村委主任王火荣就找到乡政府想要主动让贤。

“张兆伟当了30多年的村干部，工作经验丰富，在他的带领下，建林村取得了诸多成绩，让他担任新村党支部书记，我们没有任何异议。”周世文说，选好村干部才能让村庄有好发展，让大家过上更加美好的生活。

“我们两边的村两委干部通过第一次会议就达成了今后工作共识，真正做到了并村又融心。”张兆伟说，这一切都源于村两委干部的信任，大家都是出于公心，都是以村庄共同发展为出发点，他们心往一处想、劲往一处使，在本职岗位上干得热火朝天。卸任村支书、村主任的周世文、王火荣和其他村两委干部一道，也依然保持着极高的工作热情。他们凝成一股绳，仅用时一个月就完成了公路沿线40多户农户土地的征收工作，完成村庄合并后首次工作。

双林村成立一个月来，村两委召开了多次会议，探讨发展计划。目前，新林绘画摄影写生基地已完成了主体工程的90%，建成后预计将为村集体每年带来3.5万元的收入。下步，他们将进一步凝聚力量，提升村里农家乐、民宿质量，谋划建设新的村委大楼和公墓，推动村庄绿色发展。

### 乡村见闻

## 村村都有专职调解员

本报讯(记者 张李杨 陈雅雯 通讯员 严伟芳)“每日摸牌听一听，村情民意怎么样；每日情况填一填，收集事项记在案；每日上门看一看，孤寡老幼要探望；每日重点查一查，山水田塘排隐患；群众有事您找我，乡村专人替您办。”

走进赤石乡综治中心，一块赤石乡信访代办“四个一”工作展板映入眼帘。在朗朗上口的工作口诀下方，75位党员全部照片上墙，他们联系负责的村子一目了然，他们是全乡6个村的专职矛盾化解员。

赤石乡辖14个行政村，常住人口2232人。其中，有7个行政村因为没有跨库大桥，面临村与村之间发展不平衡，服务不均衡的难题。

针对上述问题，赤石运用信息化管理，参照三级医疗体系的架构，积极构建乡、村两级社会治理体系，实现层级之间的双向互动、线上线下的对接联动、畅通渠道、协同处置、提高效能，有效改变以往社会治理领域力量分散、各自为战、碎片化的现象，推动形成“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新”的社会治理创新方式。

前段时间，麻坪村和龙泉交界处，有一辆大货车与当地的小汽车发生刮擦，交通堵塞。党员代办员钟建明立即与云和县交警队赤石中队对接，半个小时就将事故处理完毕。

翻开赤石乡信访代办记录本，像这样把矛盾在现场化解的故事比比皆是。从日期到申请人姓名、电话、地址再到办理事项、办理情况事事有回声，件件有着落，真正实现矛盾纠纷化解在基层。

### 深度时评

## 党建强 则乡村兴

■本报记者 张李杨

有人说，“基层党建工作和招商引资、项目推进、房屋征收不一样，不是立竿见影的事情，需要久久为功、绵绵用力”。这句话本身没有错，但从事基层党建工作的党员干部不能因此而慢作为、不作为，这是懒政的表现。有许多工作也是需要下猛药、用西药的，比如，党群思想建设、生活困难党员关爱等，要做到不能等、不能省、不能冷。

赤石在挖掘本地资源、把红色基因传下去的过程中发挥党员先锋模范作用，村党组织团结带领乡亲们艰苦奋斗，让乡亲们生活不断得到改善。一年多来，赤石乡全体党员俯下身去扎扎实实解决现实问题，为乡亲们带来实实在在的获得感。

群雁高飞头雁领。赤石乡党委致力创建红岩论坛平台，开展可学、可看、可做的主题实践活动，让党员在强烈的仪式感中感受红色革命精神，学习先进文化思想，提振党性实践锻炼；建立“资源整合、分类连片、服务群众”的群团组织架构，发挥党建在产业发展、村庄治理、民生服务等领域引领作用，不管大事小情，党员干部都要到群众家坐一坐，面对面听取他们的意见，党员和群众的心由此贴得更近，乡村振兴局面由此变得更好。

仅今年“五一”期间，赤石玫瑰小镇参观旅游人数突破5万人次；农家乐、民宿、玫瑰观光园、副食品店等旅游收入近260万余元，创历史新高；文体活动越来越多，口袋脑袋一起富……赤石乡的显著变化生动印证了一句话：“办好农村的事情，实现乡村振兴，基层党组织必须坚强，党员队伍必须过硬。”

农村要强，产业必须强；农村要富，农民必须富。发挥好党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，勠力同心、苦干实干，建设富裕、文明、宜居的美丽乡村，让乡亲们生活越来越红火，我们就一定能谱写新时代乡村全面振兴的新篇章。

